

尊重私隱 由我做起

向網絡欺凌及「起底」說「不」



▲「尊重私隱 由我做起」小學生短片創作比賽頒獎典禮，政制及內地事務局副局長胡健民、MH, JP (左六)，個人資料私隱專員鍾麗玲(左七)與衆得獎者合照。

新一代在網絡世界中成長，有必要從小養成良好習慣，對網上私隱風險提高警惕。

日前，個人資料私隱專員公署(私隱專員公署)舉行「尊重私隱 由我做起」小學生短片創作比賽(短片創作比賽)頒獎典禮，表揚參賽隊伍發揮創意，拍攝主題短片，藉此全面提高同學對保障及尊重個人資料的意識。

短片創作比賽以小學三年級至六年級學生為對象，學生以限制形式參與，以三大主題創作短片，包括「尊重別人的個人資料私隱」、「向網絡欺凌說「不」」以及「上網提高警覺，披露個人資料要小心」。

短片創作比賽的反應非常熱烈，主辦單位收到來自41間學校共74份短片作品，超過320名同學參加。個人資料私隱專員鍾麗玲表示：「短片創作比賽以輕鬆、有趣的方，讓同學由前期構思短片內容、搜集資料，以至拍攝短片的過程中，領略保障及尊重個人資料私隱的重要性。」

尊重他人 和諧社會之本

互聯網的發展，既為我們提供豐富的資訊，亦帶來了不少風險。一不小心，年輕人便有機會墮入騙徒的陷阱，成為不法之徒的受害者，甚至受到勒索的威脅。政制及內地事務局副局長胡健民、MH, JP表示，特別喜歡今次「尊重私隱 由我做起」的主題，他認為：「尊重人是與人之間建立良好關係的基礎，每一個人都在被別人的個人資料之前，都應該「停一停，想一想」，自己的行為是否會導致他人受到傷害？假如個人感到隱私「由我做起」，便可以凝聚力量，共同創造成一個「互愛的社會」。

為打擊「起底」行為，《2021年個人資料(私隱)(修訂)條例》已經實施，將「起底」行為刑事化。胡副局長勸勉同學：「網上世界並非「無主之地」，現實世界的法律同樣適用於網絡世界，當同學們必須上網上行，切勿疏忽一語堂言、貪玩或妄開聲響，作出不當的網絡行為。」他亦提醒大家在網上發文時要一直保持警覺，做好個人資料保護，避免身心受到傷害。



▲政制及內地事務局副局長胡健民、MH, JP於頒獎典禮中擔任主禮嘉賓並致詞。



▲兩位頒獎嘉賓與得獎者大合照。

攜手合作保障網絡私隱

經歷數年疫情，互聯網已經成為大眾生活的一部分，小學生習慣上網、進行網上學習及課外活動之餘，亦會使用社交媒體與同學交流、玩遊戲等。隨著網絡世界與同學的日常生活密不可分，私隱專員公署亦重點推動相關教育工作。

鍾麗玲表示：「推動保兒私隱並非一朝一夕的事，私隱專員公署一定竭盡所能，全心全意守護每一位同學的個人資料私隱安全。我們亦與教育局及其他學界團體合作，不時舉辦講座，藉此向中小學校、老師、以至家長講解保障及尊重個人資料私隱的重要性，特別是預防及處理同學的網絡欺凌與「起底」行為，並由教育工作及社交分享相關的教學經驗和心得，以協助參加者教導同學親子正確的网络行為。」

除了舉辦這次短片創作比賽，私隱專員公署早前向全港小學派發一套以「個人資料保護教育」為主題的教學資料小冊子；並舉辦了一系列的「上網提高警覺，向網絡欺凌說「不」」的小學講座，活動至今已超過6,000名來自30間學校的小學生參與。同時，公署還有一站式的「兒童私隱」專惠網站 (<https://www.gppd.org.hk/childprivacy/tc/>)，為家長、老師及學生提供最新的保兒私隱的資訊。

得獎隊伍感受

最佳保障私隱獎亞軍：仁德堂田家炳小學
他們構思了一個網上詐騙的故事。由於現在網上向陌生人免費個人資料，導致騙徒編碼大筆金錢。在拍攝短片前，隊員搜集了許多關於的詐騙及保護個人資料的知識，並且融入故事的角色態度及對白之中。我們希望透過這短片，提醒大家要定期上網防感，輕易揭露個人資料，以取得不償失。



最佳保障私隱獎亞軍：仁德堂田家炳小學

最佳保障私隱獎亞軍：浸信會沙田區呂明才小學(第四組)
我們很高興獲三個大獎，包括「最佳保障私隱獎」、「最佳演出私隱隊長」，以及「最佳參與學校獎」。為了吸引同學參與，我們編寫了《小紅帽》的童話故事改編成短片。在短片製作中，我們得蒙老師的指導，無論是獲取介紹保障私隱的知識，或者是拍攝短片的技巧，才能成功完成最終的短片版本。



最佳保障私隱獎亞軍：浸信會沙田區呂明才小學

最佳保障私隱獎亞軍：浸信會沙田區呂明才小學(第三組)
未參加比賽前，隊員較少留意尊重私隱的問題；今次大家都提高警覺，尤其能避免到聲可疑的網站。為了籌備今次大賽，隊員部分工作，包括構建情節、對白、動作，甚至預備片中人變裝的病毒造型服裝，亦有同學負責後期的攝錄工作。我們對感謝專員公署舉辦這次活動，將來一定會再參加。



最佳保障私隱獎亞軍：浸信會沙田區呂明才小學

最佳保障私隱獎季軍：愛秩序灣官立小學
我們很高興獲得短片拍攝比賽的獎項，在拍攝短片的過程中，隊員積極搜集資料，例如參考一些關於尊重私隱的短片，加深了我們對保護個人資料私隱的重要性。今次比賽以拍攝影片的形式進行，隊員覺得十分好玩，可以透過好朋友一起參加，並且藉此希望向其他人推廣如何尊重、保護個人資料私隱的訊息。



最佳保障私隱獎季軍：愛秩序灣官立小學

「尊重私隱 由我做起」小學生短片創作比賽得獎名單



獎項	得獎隊伍 (按學校名稱的英文字母排序)
最佳保障私隱獎 冠軍	仁德堂田家炳小學(李瑞賢、劉睿琳、蔡梓恆、李俊傑、李俊傑)
最佳保障私隱獎 亞軍	浸信會沙田區呂明才小學(陳詠琳、李予一、陳胤豪、劉逸銘及蔡希濤) 浸信會沙田區呂明才小學(廖啟桐、李錦濤、洪國輝、徐晉奇及蔡銘志)
最佳保障私隱獎 季軍	愛秩序灣官立小學(陳柏軒、陳柏剛、陳正賢、余亦彤及蔡子強)
最佳保障私隱獎 季軍	浸信會沙田區呂明才小學(陳泳雲、關佩玲及張凱欣) 北角道南學校(陳毅欣、羅學鳳、馮鈞、謝冠廷及李卓) 北角道南學校(陳耀輝、羅學鳳、梁穎恩、廖麗瑩及朱琳靜) 慈雲女子小學(馮匡傑、杜靜霞及陳維瀚) 英皇龍岡同學會小學第一校(莊聯騰及陸思聰) 保良局文咸英文小學(張智鈞及張芷恩)
優秀私隱隊長 (傑出獎)	寶血會恩源學校(鍾智強、羅祖輝、陳立賢、余亦彤、馬潔英及蔡亦濤) 聖公會聖保羅小學(張錦輝、林曉彤、吳卓韻、冼子喬、曹文旭、黃李皓及謝依琳) 慈雲女子小學(張瑞聰、陳雅潔及傅煥斌) 寶衣商會小學(施永恆、厄尼、姚皓文及吳奕瑩)
最佳演出私隱隊長 (演出獎)	愛秩序灣官立小學(蔣柏佳、陳柏剛、林煥好、馮子強及李卓) 浸信會沙田區呂明才小學(廖欣桐、麥沛倫、洪國輝、倫希裕及蔡銘志) 寶血會恩源學校(倫希裕及蔡銘志) 聖公會聖保羅小學(張錦輝、陳正賢、余亦彤、馬潔英及蔡子強)
最具創意私隱隊長 (創意獎)	愛秩序灣官立小學(孫鈞鈞、沈博朗、廖佩儀及蔣浩臣) 聖公會聖保羅小學(陳文、陳文、林煥好、馮子強、冼子喬、陳文旭、黃李皓及謝依琳) 仁濟醫院羅耀德小學(陳曉雲、譚天倫、廖慶及李智強)
最積極參與學校獎	慈雲女子小學(陳佩儀、陳佩儀、陳佩儀) 浸信會沙田區呂明才小學